

Здравоохранение

Бывает так: вроде бы и знаешь человека давно, но вдруг неожиданно он открывается такими душевными качествами, о которых и не подозревал. Так случилось у нас с Еленой Колпаковой. Слышали, что фельдшер со «скорой» - грамотный специалист, расскажет-подскажет, поможет, подлечит. Потом выяснилось, что она еще и ТСЖ в Раздолинске занялась, работая в свободное от дежурства время. Но

когда она принесла в редакцию пачку старых фотографий, статью и предложила сделать «Книгу памяти и гордости» о Раздолинской больнице, нам открылась еще одна грань этой увлеченной женщины. Читайте. Дополняйте. Тоже пишите историю своих предприятий, организаций. Историю нашего района. В будущее с добром можно попасть только через прошлое...

В БУДУЩЕЕ - С ДОБРОМ



Свою историю поселение Раздолинск отсчитывает с 1936 года, когда начался массовый приток ссыльных в наши края. Уже в первый год, наряду со строительством барачков, конюшен, были построены школа, больница, клуб.

Первый больничный барак был расположен в районе сегодняшней школьной котельной. Позже начали строить больничный городок - на высоком красивом месте, рядом лесок. Здания поднимались одно за другим: отделение для туберкулезных больных, инфекционных, амбулатория, прачечная, морг, конюшня, хлев для коров. В 1939-1940 гг. была уже построена больница - с высоким крыльцом, окнами до самого потолка. Позднее в здании были амбулатория и род-

дом, но оно сгорело в 1991 году. Всем знакомое сегодня здание больницы функционирует с 1951 года.

История нам оставила и имена докторов, трудившихся в те времена. Врачами были Михальчук - терапевт, его жена Бабанская - акушерочка. В архиве сохранились имена: Б.А. Громов, А.В. Куприн, В.М. Ушаков - они трудились до призыва на фронт в 1941 году. Н.С. Ширяева заведовала больницей и была хирургом до 1946 г., её заменила К.Д. Лаврова.

В послевоенное время со второй волны прибытия ссыльных продолжается развитие производства, в поселке идет добыча и обогащение сурьмы. Тяжелый металл добывали в шахте, подземные работы имели побочным эффектом профессиональное заболевание - силикоз. Это требовало и развития медицины - появилось рентгенологическое оборудование, приехали врачи рентгенолог А.В. Красицкий, пульмонолог Ю.В. Соловьев (ссыльный по делу «кремлевских врачей»). В это время в районе появляются доктор Э.Л. Бухгольц, Канделаки, Руссо. До сих пор у нас помнят, с уважением вспоминают Ашота Христофоровича Габриеляна - это самый лучший детский доктор, его любила вся детвора не только Раздолинска, но и других поселков, так как у него были очень частые командировки и консультативные поез-

дки на разные прииски, по фельдшерским пунктам Удерецкого района, в который входили тогда прииски Северо-Енисейского района.

Фельдшерские пункты в те годы создавались при каждом участке - будь то стройка, золотодобывающий прииск или колхозный стан на острове. Фельдшерские пункты относились к врачевым участкам: Ерудинский, Питский, Тинский, Партизанский, Централь. Раздолинский, Рыбинский, Рейдовский участки. К 1950 году появились Мотыгинский, Н.-Ангарский. Перечислим фельдшерские пункты: Ильинский, Горбылек, Татарский, Боровой, Яхоты, Аяхты, Дашки, 35-й Пикет, Ишимба, Кировский, Мамон, Безымянка, Петропавловский, Шаарган, Удерецкий, Брянка, Кондуйк, Устьянский, Н.-Ангарский, Асташевский, Попутный, Усово, Мурожный, Бык, Решающий, Бельск, Пашино, Зайцево, Денисово, Кокуйский, Если еще какие-нибудь не назвала - напишите, пожалуйста! Давайте пополним вместе историю нашего района. Ведь на каждом пункте работали люди, не считаясь со временем, всеми силами старались помочь в трудную минуту. Кстати, тогда из транспорта только одна была сила - лошадиная!

В новом здании больницы появилась и самая современная операционная. К.Д. Лаврову направили в Красноярск за счет средств Раздольстроя получить оборудование для операционной. Трудились хирурги Арутюн Седракович Багдасарян, Рачия Сергеевич Манукян, В.И. Загуменный, Юрий Иванович Щеголев. Оперировали ВСЕ! Какие это были ЛЮДИ! Знали их вспоминают, что им была характерна высокая культура речи, их поведение, отношение к своему долгу и каждому больному не оставляло нам много как только учиться у них, подражать им (из воспоминаний Т.А. Игониной).

Действительно, люди старшего поколения из жителей района (т.к. оперировали всех нуждающихся жителей района) помнят до сих пор своих спасителей. С того же времени начинается трудовая деятельность Ю.С. Одиноквиной. Начинала она как окулист, но всю жизнь трудилась в самом интересном профессиональном направлении - акушерство и гинекология. Видимо, работая рядом с «хирургами от БОГА», она заразилась страстью к хирургии, посвятив всю себя именно хирургической



Выпуск медсестер, 1969 год

(Окончание на 6-й стр.)

Здравоохранение

В БУДУЩЕЕ - С ДОБРОМ

(Окончание. Начало на 3-й стр.).

гинекологии. В 1968 г. Юлия Серафимовна сменила на посту главного врача Клавдию Дмитриевну Лаврову.

Из архивных данных райздравотдела, где все факты звучат только языком приказов и распоряжений, можно сделать вывод, что работники Раздолинской больницы (от врачей до конюхов) за время руководства Клавдией Дмитриевной Лавровой не получили ни одного дисциплинарного взыскания, даже простого «поставить на вид». Поэтому можно утверждать, что коллектив Ю.С. Одиноквиной достался сплоченный, трудолюбивый, да и сама Юлия Серафимовна (Серапионовна) была достойным последователем, грамотным и ответственным администратором.

В 60-е годы политические ссыльные получили возможность покинуть наши суровые края, и произошла естественная миграция населения, в том числе и медицинских работников (из воспоминаний Т.А.Игоной). В больнице



Певца от Бога - Светлана Шляхова

работали врачи В.М. Подкидышева, Е.И. Кутырева, немного работала у нас А.Е. Горбунова; трудились Н.К. Терских, Рыкованов, Г.А. Безруких, Г. Кокаулина. Приехали фельдшера и медсестрички Анна Юдина, Галя Матвеева, Зина Грачева, Тася Козырева, Лена Шестопалова, Надя Брутчикова, Вета Крамер.

Хирургия тоже не стояла на месте – врачи постоянно повышали свою квалификацию. Выезжали на учебу по онкологии в Москву, по урологии – в Ленинград. Ю.С. Одиноквина училась по циклу «гинекология» тоже в Ленинграде. В свою очередь, на базе Раздолинской хирургии позже получали навыки хирурги из больниц Южно-Енисейска, Мотыгино. Студенты из Красноярского мединститута приезжали на обучение и прак-

тику группами и с большим удовольствием – учиться в то время все. Были организованы курсы медсестер, где лекции и практику преподавали врачи: сама Юлия Серафимовна, Ф.А. Карпов, Н.Б. Бекешева и другие. По окончании выдавали дипломы гособразца. Учили и младший медперсонал. Также были курсы, по окончании которых выдавали колпачок младшей медсестры и прибавку к зарплате 10 рублей.

Все трудовые коллективы принимали участие в смотрах художественной самодеятельности. Коллектив нашей больницы неоднократно становился победителем конкурсов. Первой певушкой, конечно же, была Юлия Серафимовна! А дальше: Светлана Шляхова, Нина Кашина, Надежда Брутчикова, сестры Вера и Татьяна Харлампьевы, Виолета Крамер, Надежда Долина, Татьяна Нельмина; мужская группа выступала в разные годы разным составом: В.В. Володькин, А.Н. Неклюдов, Ф.А. Карпов, Николай Чернышов. И всем запомнилась наша красавица-конферансье Лариса Затонина.

Позже в нашей больнице работали врачи В.В. Володькин, Ф.А. Карпов, А.Н. Неклюдов, Кольцов. По сей день трудятся Н.Б. Бекешева, Л.Э. Фатеева (Симонова), В.А. Пархомей, О.В. Цвоник, Е.Н. Юдина. Много лет своей жизни посвятили труду лечения больных фельдшера Н.И. Романенко, В.Г. Гусева, С.В. Власенко, Г.Ш. Мартюшова (Якимчук), И.Г. Горболюсова, Л.Н. Михалева, А.И. Маслова; медсестры Т.А. Игоина, Е. Шестопалова, Н. Кашина, К. Рыжкова, Т.А. Барабаш, Е. Сулакова, В.И. Савельева.

Невозможно представить медицину в поселке без «скорой помощи». Изначально фельдшера ходили пешком, первой «каретой» были сани и конная повозка. В 60-е годы дали машину «Волга»,

Раздолинская больница – то место в моей жизни, где я появилась на свет, где я мечтала работать, где я работаю сегодня...

В этом году исполняется 30 лет, как первый раз я взяла в руки саквояж с медикаментами и пошла на вызов. Этот материал я посвящаю коллегам, работавшим когда-то и работающим сегодня в самой лучшей больнице.

*Всем, кто надевает белые халаты,
Всем, кто не побрезгует
грязью или кровью,
Всем, кто помогает к жизни
возвращаться,
Всем, кто посвятил себя
вашему здоровью:
Мира вам и счастья!*

Исторические фотографии и комментарии можно посмотреть в социальной сети «Одноклассники» в группе «Енисейский Кряж».



На сцене в ДК Одиноквина Ю. С.

после УАЗики стали незаменимыми в этой службе. С 1947 года фельдшером и акушеркой работала Юлия Трофимовна Фаличева. Много добрых слов можно сказать в её адрес, до последних дней в 1985 году она сохраняла здоровье людей. Также большую часть жизни трудились Т.М. Шиманова (Елецкая), А.В. Леонтьева в службе оказания экстренной помощи населению. Длительное время работали водители И.Я. Сахнюк, В.Ф. Шиманов, В.Н. Стецко.

И, конечно же, больница не может существовать без самых необходимых людей для выхаживания тяжелых больных, малых деток, и просто помощниц в любом отделении: это санитарочки, очень ответственные и трудолюбивые, добрые и всепрощающие, завидными качествами обладающие женщины Г.Ф. Шукан, К.Ф. Протопопова, В.А. Шапуркина, Л.П. Сорокина, А.А. Морева, Е.К. Терещенко, Е.А. Горицкая, Л.В. Яковченко, Е. Федоренко, Е. Титенко.



Елена КОЛПАКОВА (АП)